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Brche und Prozente 

Anteile werden auer als Bruch hufig auch in Prozent ausgedrckt. Ein Prozent ent-

spricht einem Hundertstel. Mit Prozent wird also der Anteil vom Ganzen in Hundertstel 

p
beschrieben: p Prozent bedeutet  vom Ganzen. 

100

p11 Prozent= 1% =     p % =  
100100

Um einen Bruch in Prozent umzuwandeln, musst du ihn also so erweitern, dass im 

Nenner 100 steht. 

112020?1?  in Prozent:  ??? 20%
5 5520100?

Willst du eine Prozentangabe in einen Bruch umwandeln, so schreibst du zunchst die 

100 als Nenner darunter und krzt dann vollstndig. 

6060:203
? 60% als Bruch:  60% ???

100100:205

Um Anteile in Prozent zu berechnen, gehst du folgendermaen vor: 

? Von den Schlern einer Klasse sind in den Ferien 18 Schler ans Meer gefahren, 9 

Schler sind in die Berge gefahren und 3 Schler zu Hause geblieben. Gib die 

Anteile in Prozent an. 

1. Die Gesamtzahl aller Schler 18 +9+ 3= 30 

stellt das Ganze dar, kommt 

also in den Nenner. 

18 9 3
Meer: , Berge: , daheim:  2. Jeder einzelne Anteil kommt in 

30 30 30
den Zhler. 

1818:3661060 ?
Meer:  ????? 60%3. Wandle die Brche durch Er-

3030:3101010100 ?
weitern des Zhlers auf 100 in 

99:3331030 ?Prozent um. 
Berge:  ????? 30%

3030:3101010100 ?

33:3111010 ?
daheim:  ????? 10%

3030:3101010100 ?

 

Um Prozentangaben von Gren zu berechnen, gehe so vor: 

? Wieviel sind 40% von 2500 ? 

4042
 40% ???1. Wandle die Prozentangabe, wie oben 

100105
dargestellt, in einen Bruch um. 

2. Dividiere die Gre durch den Nenner 2500 :5 2= 1000  

und multipliziere mit dem Zhler. 
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Fr noch kleinere Anteile ist neben dem Prozent das Promille gebruchlich. Ein 

Promille stellt ein Tausendstel vom Ganzen dar. 

p1
1 Promille=1 =     p =  

10001000

Die Umrechnungen erfolgen analog zu den Prozenten. 

1144 ?1
?  in Promille:  ??? 4

250 25025041000?

88:81
8  als Bruch:  8 ???

100010008 :125

? Aufgabe 1: Gib die Brche in Prozent an. 

2 3 71a) =  40%     c) = 15%    d) =  70%    b) =  25%     
5 20 104

14 6 321
f) =  56%    g) = 12%    h) = 32%    e) =  50%     

25 50 1002

? Aufgabe 2: Wieviel Prozent der Flche sind gefrbt? 

    

    
a)  30%    b)  48%    c)  80%    d)  25%    

? Aufgabe 3: Schreibe die Prozentzahlen als vollstndig gekrzten Bruch. 

7 1 1 3
a) 35% =  b) 10% =  c) 25% =  d) 60% =  

10 4 520

49 111x
f) 44% =  g) 98% =  h) 1% =  e) 200% =  

50 100252

? Aufgabe 4: Wieviel Prozent der Sterne sind jeweils blau, rot und grn? 

 

blau:  30%    rot:  20%    grn:  50%    
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? Aufgabe 5: Die Tabelle enthlt Prozentzahlen und die dazugehrigen Brche, die so 

hufig verwendet werden, dass man sie auswendig knnen sollte. Dazu musst du die 

Tabelle jedoch erst vervollstndigen. 

60%   25%  20%   2%   1%   4%   40%   5%   10%   75%  50%   80%  

3 1 1 2 1 11 1 1 41 3            
50 25 20 55 5 100 5 104 4 2

? Aufgabe 6: Berechne mglichst im Kopf. Gib das Ergebnis in einer geeigneten 

Einheit an. 

a) 25% von 12ha:  3 ha      b) 40 % von 500 :  200       

2 2
c) 10% von 3000m:  300 m      d) 75 % von 400m :  300 m      

3 3
e) 20% von 1t:  200 kg      f) 1 % von 8m :  80 dm       

g) 150 % von 80 :  120       h) 5 % von 2kg:  100 g       

? Aufgabe 7: Welcher Geldbetrag ergibt sich, wenn 

a) die Miete von 570 um 10 % erhht wird?  627      

b) du auf eine 120 teure Jacke 5% Rabatt erhltst?  114      

c) der Benzinpreis von 1,50 um  2% steigt?  1,53      

d) ein Kind einen Nachlass von 25% auf den Flugpreis von 900 erhlt?  675     

? Aufgabe 8: Gib die Brche in Promille an. 

3 1 2 8
a) = 6    b) =  5    c) =  16    d) = 8   

200 125 1000500

? Aufgabe 9: Schreibe die Promillezahlen als Bruch. 

1 1 1 x
a) 2 =  b) 10 =  c) 50 =  d) 1000 =  

100 20500 1

 

? Aufgabe 10: Drei Erfinder bekommen fr ein Patent eine 

Prmie von 3600 . Sie hatten vorher beschlossen, alle Erlse 

so zu verteilen, dass Karl 20%, Siegfried 35% und Erich 45% 

bekommt. Wieviel Euro erhlt jeder? 

 

Antwort:  Karl bekommt 720, Siegfried 1260 und Erich 1620.         
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